

КАК РЕАГИРОВАТЬ РОДИТЕЛЯМ, ЕСЛИ РЕБЕНОК ВОРУЕТ



Детское воровство относится к проблемам, о которых не принято рассказывать. Родителям чаще всего неловко говорить на эту тему, им нелегко признаться психологу, что их ребенок совершил «ужасный» проступок – украл деньги или присвоил чужую вещь.

Узнав, что ребенок украл игрушку в гостях или шоколадку в магазине, одни родители впадут в панику – растет маленький воришка, другие отмахнутся – все в жизни хоть раз что-то воровали. Истина, как *обычно, находится где-то посередине*. Не стоит сразу отчитывать ребенка, важно разобраться, почему он взял вещь, которая ему не принадлежит, понимает ли он, что такое воровство и, если да,

то зачем он это делает. Иногда причины такого поведения могут удивить родителей.

Почему дети воруют у родителей?

Есть несколько причин, почему ребенок решается на воровство денег у родителей.

Дефицит внимания. Ребенку не хватает родительской теплоты, любви и внимания. За счет украденных денег он пытается компенсировать эту любовь в виде «подарков» для себя: купить игрушки, сладости, одежду или другие предметы, которые он очень хочет, но не может купить сам. Часто детское воровство становится показателем того, что отношения между родителями и детьми нарушены. Ребёнок в такой ситуации добивается внимания привычным для него способом – демонстрацией негативного поведения.

Низкая самооценка. Причиной воровства может быть банальное неумение ребенка строить отношения со сверстниками, умноженное на неуверенность в себе. Ради того, чтобы стать популярным в коллективе, он ворует деньги и угощает «друзей» или делает им подарки – попросту покупает лояльность тех, кто для него важен и значим.

Буллинг. Ребенка могут унижать в школе или по пути из школы, пугать и требовать денег, чтобы он откупился и чувствовал себя спокойно. Когда подросток не может постоять за себя, он считает воровство и откуп самым простым выходом из положения.

Адреналин. Некоторые дети могут воровать деньги и другие вещи просто для того, чтобы испытать действие адреналина (это же риск!) и прощупать границы разрешенного.

Негативное влияние. Наконец, причиной воровства может стать попадание ребенка под негативное влияние других людей. Они могут быть кем угодно. Например, толкнуть на кражу денег могут друзья, предложившие веселье в виде алкоголя, сигарет и общего сбора денег «на вечеринку». Это также могут быть и мошенники, которые смогли завладеть воображением ребенка.

Подростки проверяют границы допустимого. И если кража не раскрывается или игнорируется взрослыми, то такое поведение закрепляется

Воровство может быть следствием отсутствия чётких правил в семье. Детское воровство в семье может стать показателем, что ребёнок просто не знал, что, например, деньги из маминой сумки брать нельзя. Или можно брать, но нужно спросить. Если такие правила не оговариваются или они постоянно меняются

(сегодня можно, а завтра – нет), ребёнок может взять деньги, не считая это нарушением семейных правил.

Как вести себя, если вы подозреваете ребенка в воровстве?

Если ребенок «не пойман за руку», невзирая ни на какие подозрения, не спешите его обвинять. *Помните о презумпции невиновности.*

Озвучьте факт воровства. Не делайте вид, что ничего не случилось. Скажите ребенку, что знаете о его поступке и хотели бы все обсудить. Ни в коем случае не давите на ребенка. По возможности попросите, чтобы он сам, когда будет готов, все рассказал. Дайте ему на обдумывание пару дней. Если он действительно виновен и считает себя таковым, то это время станет для него нелегким испытанием. Ну, а если ваш ребенок ни в чем не виноват, он очень скоро сам прояснит ситуацию.

Будьте предельно осторожны, ведь перед вами не вор-рецидивист, а ребенок. От вас зависит, каким он вырастет. Поспешив, дав волю своему негодованию, вы можете испортить ребенку жизнь, лишить его уверенности в праве на хорошее отношение окружающих, а тем самым и уверенности в себе.

Разделите с ребенком ответственность, помогите ему исправить положение, а о радикальных мерах пусть он узнает из книг и радуется, что его-то родители в беде не бросят.

Спокойная беседа, обсуждение ваших чувств, совместный поиск решения любой проблемы лучше выяснения отношений. Важно поговорить с ребенком доброжелательно и без посторонних.

Постарайтесь *понять причины такого поступка.* Возможно, за фактом кражи кроется какая-то серьезная проблема. Например, ребенок взял дома деньги, потому что с него требуют «долг», а ему стыдно в этом признаться, или он потерял чью-то вещь, и эту потерю требуется возместить. Попробуйте вместе с ребенком найти выход из сложившейся ситуации. Помните – это должно быть совместное решение, а не ваш приказ.

Украденную *вещь необходимо вернуть владельцу,* но необязательно заставлять ребенка делать это самостоятельно, можно пойти вместе с ним, но не просить прощения за него. Он должен почувствовать, что каждый человек имеет право на поддержку.

В младшем возрасте ребенку часто достаточно просто объяснить, что он поступает плохо, и оградить от общения с подбивающими его на плохие поступки детьми.

В подростковом возрасте все гораздо серьезнее. Ребенок сам выбирает себе друзей, и ваши уверения, что они ему не подходят, могут произвести прямо противоположное действие. Подросток отдалится от вас и начнет скрывать, с кем и как он проводит время. Кроме того, совершение краж в определенных компаниях повышает авторитет в глазах товарищей.

Ребенка важно научить сопереживать, **задумываться о чувствах окружающих**. Надо познакомить его с правилом: «Поступай так, как хочешь, чтобы поступали с тобой», и объяснить смысл этого правила на примерах из собственной жизни.

Чего нельзя делать, если ребёнок украл деньги:

Навешивать на ребенка ярлыки, клеймить, называя его «вором», иначе плохой поступок может действительно превратиться в суть личности: мама говорит – значит, я действительно такой!

Обсуждать возникшую проблему с посторонними людьми в присутствии ребёнка. Золотое правило воспитания гласит: ругай наедине, хвали при всех. Воровство – сор, который не следует выносить из избы.

Обращаться к ребёнку со словами: «Как ты мог?», «Как тебе не стыдно?», «У тебя совесть есть?» и тому подобное.

Сравнивать его с другими детьми и с собой в детстве: «Вот я никогда...».

Возвращаться к тому, что произошло (после того, как ситуация была разобрана), этим вы только закрепите поступок в его сознании.

Допускать ситуации, провоцирующие воровство

Помните: какая бы беда ни случилась с ребенком, главное – не отворачивайтесь от него, а дайте ему шанс остаться Человеком. А если потребуется – дайте такой шанс еще раз. Именно вера в ребенка, в то, что он хочет и может быть лучше, спасёт его, остановит от рокового шага.

Уважаемые родители!

Вы всегда можете получить поддержку обратившись в Службу оказания услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи. Консультант Службы совместно с вами найдет решение возникающих проблем. Получить бесплатную консультацию можно очно или дистанционно (по телефону или посредством письменного обращения). Для получения консультации необходимо позвонить по номеру 8 (416) 2 226 247 или на сайте родители28.амур-иро.рф. Консультации оказываются бесплатно.